

Барташевич Богдан Викторович,

студент-бакалавр 4 курса направления Юриспруденция

Дальневосточный федеральный университет

Россия, г. Владивосток

Ладыка Анастасия Евгеньевна,

студентка-бакалавр 4 курса направления Юриспруденция

Дальневосточный федеральный университет

Россия, г. Владивосток

ОСОБЕННОСТИ СУВЕРЕННЫХ ПРАВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: В статье анализируется понятие суверенных прав, признаки суверенного государства, разграничение и соотношение понятий «государственный суверенитет» и «народный суверенитет».

Ключевые слова: суверенитет, Конституция, народ, президент, безопасность.

Abstract: The article analyzes the concept of sovereign rights, the signs of a sovereign state, the distinction and the relationship between the concepts of "state sovereignty" and "people's sovereignty".

Key words: sovereignty, Constitution, people, president, security.

Суверенитет есть независимость государства в его внутренних делах также и в ведении внешней политики. Российская Федерация в соответствии с Конституцией объявила себя государством суверенным, а значит, носителем суверенитета в нашей стране является народ, которому суверенность гарантируется Конституцией Российской Федерации. Статья 3 посвящена суверенитету и в ней трактуются вопросы, затрагивающие принадлежности

суверенных прав народу, их исполнение, неприемлемость захвата власти и властных компетенций.

В Конституции Российской Федерации отчетливо объясняется, то, что носитель суверенитета государства есть исключительно его многонациональный народ. 32 статья Конституции Российской Федерации гласит: «Граждане Российской Федерации имеют право участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих руководителей. Граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме. Граждане Российской Федерации имеют равноправный доступ к государственной службе. Граждане Российской Федерации имеют право участвовать в отправлении правосудия»[1].

Следовательно, государственный и народный суверенитет «столь координированы, что не осуществимо абсолютное осуществление суверенитета народом вне существования государства, также напротив, расцвет просвещенного демократического государства, не опознающего суверенитет своего народа. На сегодняшний день суверенитет народный и государственный неделимо сочетаются в государственной и общественной жизни». Умнова И.А. пишет, что сосуществование этих двух суверенитетов – это «свойство и способность государства самостоятельно определять свою внутреннюю и внешнюю политику при условии соблюдения прав человека и гражданина, защиту прав национальных меньшинств и соблюдения норм международного права».

Конституционная характеристика суверенитета, фиксируя территориальную верховность Российской Федерации, обязывают органы федерального значения пресекать те или иные попытки посягательства на единство и верховенство государства, а также оборонять его неделимость [6].

Российский государственный суверенитет – достаточно трудная категория и она не ограничивается только лишь компетенцией властного

устройства государства, исходя из всего вышесказанного, стоит отметить, что совокупность суверенных прав никак не может являться абсолютным отображением содержания суверенитета. Однако совокупность компетенций властных органов обладает большим значением в теории суверенитета. Который демонстрирует основу исполнения государственного суверенитета. Суверенные права подобно неприкосновенной сфере управления суверенной политической единицы самое малое, без чего не олицетворяется возможность реализации государственного суверенитета. Стоит исключить одно из суверенных прав и политическая единица лишится суверенного статуса [3].

Таким образом, в России носителем суверенитета является Российская Федерация, тематикой абсолютного знания которой представляются любые вопросы государственной важности, все остальные более или менее ценные вопросы основывают область общего ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, поэтому не реализовываются без федерального центра [5].

Следовательно, субъекты Российской Федерации носители суверенных прав, хотя не являются суверенными политическими организмами.

В интересах всех государств первостепенной задачей является обеспечить защиту и соблюдение основ конституционного строя.

Эта задача должна быть решена государственной властью. В России государственная власть реализуется Федеральным собранием, Президентом РФ, судами Российской Федерации и Правительством РФ. Президент Российской Федерации, являясь руководителем государства, наделяется Основным Законом страны компетенциями «по охране суверенитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности» (ст. 80 Конституции РФ).

С целью обеспечить контроль над деятельностью государственного аппарата, как одного из направлений осуществления государственного суверенитета, Президент Российской Федерации в соответствии с Конституцией РФ по предложению Председателя Правительства России

освобождает от должности и назначает на должность федеральных министров. Президент России, являясь верховным главнокомандующим [2].

Вооруженными силами Российской Федерации, единолично освобождает от должности и назначает на должности высшее командование Вооруженных Сил РФ (п. 1 ст. 83).

Закон РФ, который был принят в 1992 году «О безопасности» гласит: «Безопасность государства достигается проведением единой государственной политики в области обеспечения безопасности, системой мер экономического, политического, организационного и иного характера, адекватных угрозам жизненно важным интересам личности общества и государства».

Обеспечение защищенности России и государственного суверенитета реализовывается в разных формах: дипломатической, военной, государственными органами власти и управления.

Государственная власть суверенна по отношению к таким государствам, которые обладают схожей с ней властью. Носитель государственного суверенитета есть многонациональный народ России, который его реализует или через референдума и свободных выборов (ст. 3 Конституции РФ), или через своих уполномоченных представителей в органах государственной власти и местного самоуправления.

Гарантом суверенности России положено считать в первую очередь Президента РФ в всеобъемлющий круг его обязанностей входят полномочия по охране суверенитета Российской Федерации, ее государственной целостности и независимости. Юридическую основу государственного суверенитета обеспечивают органы государственной власти путем утверждения законов, которые раскрывают направление государственного суверенитета и его сущность.

Путем дипломатической, военной также и других формах осуществляется защита суверенитета государства и самого государства в целом, в результате реализации компетенций, которые предоставлены им правоохранительными

органами, федеральными законами и Основным законом Российской Федерации [4].

Итак, подводя итоги, хочу отметить, что в настоящее время вопросы суверенности государства не потеряли свою значимость. Разумеется, и на сегодняшний день покушения на территориальную целостность Российской Федерации нередкое явление, однако интервенция от различных государств на современной стадии развития, немислимо не принимать во внимание. Вследствие этого в нашей стране предоставление права народу на реализацию суверенитета должно занимать первенствующую место среди незамедлительных и ценных задач, которые стоят перед властью. Ведь власть является уполномоченным защитником прав населения страны.

Библиографический список:

1. Конституция Российской Федерации 12 декабря 1993г..
2. Эриашвили Н.Д., Гуледани И.Н., Кальгина А.А. Развитие российской государственности. Историко-правовой анализ: научное издание, - 2015. -С.143.
3. Леонтьев М.В. Идеология суверенитета: от имитации к подлинности. - 2016. - С.320.
4. Моисеев А. Суверенитет государства в международном праве. - 2016. - С.384.
5. Умнова И.А. Конституционные основы современного российского федерализма: Дис. докт. юрид. наук - М.: 1997. - С.149.
6. Окуньков. М. Комментарий к Конституции Российской Федерации. - 2015.